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专项资金申报指南

一、实施目标
加强野生动植物和湿地保护，不断改善省级以上自然保护区和湿地公园的基础设施建设和管护能力，完善自然保护区宣教条件，实现自然保护区规范化建设和管理；进一步掌握全省野生植物和湿地资源现状及动态变化情况，为强化野生植物和湿地的保护管理和合理利用提供重要资源数据保障；增强野生动植物、湿地保护和自然保护区建设的科技支撑能力。

二、建设内容
(一)自然保护区建设。一是规范自然保护区管理，开展人员业务知识培训，完善保护区规章制度建设，开展自然保护区研究与监测、评估工作，加强保护管理体系、科研监测体系等建设；二是完善省级以上自然保护区宣教设施设备和宣教材料，提升宣教能力；三是加强省级以上自然保护区管理站（点）、哨卡、及保护宣传碑牌等保护设施建设，购置保护和监测仪器设备。
(二)湿地保护。加强国家湿地公园建设，建立宣传碑、牌、鸟类监测站，制作宣传资料，购置保护和监测仪器设备，布设监测样方、样线和样点，并组织开展巡护监测。

(三)野生植物资源调查。组织开展野生植物资源调查业务培训，购置必备的野外调查设备，开展野外调查试点，并全面启动野外调查工作。
(四)科技支撑项目。对重点保护野生动植物、重要湿地开展监测，同时开展对自然保护区和重要湿地生态服务功能进行研究评价，为探索建立生态补偿机制和构建生态考核办法提供科学依据。
三、补助对象和补助标准

(一)补助对象

    省级以上自然保护区、国家湿地公园，野生动植物与湿地资源监测和研究机构。

    开展野生植物资源调查的各林业主管部门和省级林业调查机构。

(二)补助标准

1.自然保护区规范化建设以奖代补方式每个单位补助10万元；

2.自然保护区宣教示范能力建设每个试点单位补助100万元；

3.自然保护区管护能力建设、国家湿地公园建设每个单位补助20万元。

    4.监测、研究机构每个补助10万元。

    5.野生植物资源调查，按工作量给予适当补助。

四、项目申报程序

符合申报条件的单位由其所在地县（市、区）林业局和财政局联合上报设区市林业局、财政局，设区市林业局、财政局审核把关后，联合行文上报省林业厅和财政厅；省直单位直接向省林业厅、财政厅申报项目。每个项目要求附项目申报书或编制实施方案（格式详见附件）一式5份。

五、申报限额

每个设区市原则上可申报1-2个，自然保护区和湿地公园等建设单位较多的设区市可多申报1个。对于野生动植物资源调查按实际工作需要申报。

六、申报要求
   (一)自然保护区规范化建设和宣教、管护能力建设。已批建的国家级、省级自然保护区，保护区管理机构健全、人员到位，管理规范；规范化建设符合条件，并经考核验收合格的单位；宣教示范建设项目要求总体规划已批准或完成，保护区宣教中心已实施建设，2012年已安排的不再安排。

(二)湿地保护。已获得国家林业局批复的国家湿地公园；具备相应的保护区或湿地公园管理机构和人员，管理规范。已安排湿地保护建设专项的单位不再安排。

    (三)野生植物调查。有成立专门调查队伍或配备专兼职调查人员，开展野生植物资源调查的单位。

(四)研究监测项目：已批建的监测中心和研究中心，机构健全、人员到位，管理规范，有开展研究和监测的人员和能力。

七、项目管理和监督

(一)检查监督。项目建设过程中，省林业厅将会同有关部门组织开展不定期检查，了解项目实施和资金使用情况。

(二)资金使用。严格资金使用管理制度，实行专款专用，严禁挤占、截留、挪用专项补助资金，确保资金发挥最大的效益。

(三)奖惩措施。各县（市、区）和项目单位要加强专项资金管理，提高资金使用成效，做好项目实施情况及资金使用成效等情况总结，于每年12月10日前将项目实施情况及资金使用成效等形成书面报告，上报省财政厅和林业厅。对项目实施成效突出的单位，将在翌年的项目安排上给予优先支持；对实施成效不理想的，将停止翌年项目的安排。

联系人：省野生动植物保护管理中心周冬良（0591-87822887）、林业厅计财处周湘英（0591-88608181）、财政厅农业处金莲香（0591-87097563）。
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    一、项目基本情况

1、项目实施目标
2、项目实施的地点、必要性和可行性
    二、项目建设内容

    包括自然保护区和湿地公园管理站（点）、哨卡、保护宣传牌等保护设施建设，购置必要的保护与监测仪器设备。完善省级以上自然保护区和湿地公园宣教设施设备和宣教材料。开展人员业务知识培训，完善保护区规章制度建设，开展自然保护区研究与监测、评估工作，加强保护管理体系、科研监测体系等建设。加强自然保护区监测、研究成果等资料收集。湿地保护必要的宣传碑牌、鸟类监测站等，购置保护和监测仪器设备，制作一批宣传资料，布设监测样方、样点和样线，并组织开展巡护监测，开展重要湿地监测、生态服务功能评估研究。组织开展野生植物资源调查业务培训，购置必须的野外调查设备，开展野外调查试点，并全面启动野外调查工作。
    三、项目组织管理和保证措施（明确补助对象、补助内容、补助项目、补助面积、补助标准、补助方法及补助资金使用管理办法等）
    四、项目实施步骤及时间进度安排

五、项目资金概算（含资金投资规模、资金筹措等）

六、预期目标和预期效益（项目实施后的经济、社会和生态效益，包括提高保护区和湿地保护管理能力，改善生态环境、提高公众生态保护意识等预期目标和效益。）

