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2013年森林病虫害防治资金项目申报指南

一、实施目标

紧紧围绕以保护森林资源和国土生态安全为中心，以监测预警为基础，以防灾减灾为重点，以检疫御灾为保障，全面加强林业有害生物预防与除治，着力推进松材线虫病等检疫性有害生物防控，不断提高灾害科学治理水平，确保完成年度防治目标任务，实现可持续控灾，为福建林业科学发展跨越发展保驾护航。

二、建设内容

(一)松材线虫病防控。按照省政府与国家林业局签订《2011-2013年松材线虫病等重大林业有害生物防治目标责任书》以及《省政府关于下达2011-2013年松材线虫病防控目标责任的通知》要求，强化政府行为，落实防治责任，因地制宜，分类施策，针对性采取预防与除治、强度择伐与树种调整(林分改造)、枯死木清除与传媒天牛综合防治相结合的方法，全力以赴抓好松材线虫病等疫情防控，及时开展择伐除治、清理松枯死木，加快疫情林分更新改造，调整树种结构，逐步压缩发生范围，分年度实现根除部分县（市、区）疫情的目标，坚决遏制松材线虫病疫情向外严重扩散传播的势头。

(二)主要或突发性林业有害生物综合治理。深入贯彻落实“预防为主，科学治理，依法监管，强化责任”的防治新方针，集中人力、物力、财力，抓好主要林业有害生物综合治理。

大力推进无公害防治和生物防治。全面推广以白僵菌生物防治为主，防止大量不合理使用化学农药，最大限度减少农药对环境、水源的污染和生物多样性破坏，促进人与自然和谐，实现从以化学防治向以生物防治为主的转变，确保无公害防治率和生物防治率达标。突出抓好春季防治和常灾区预防。鼓励、引导和扶持应用白僵菌全面开展马尾松毛虫、柳杉毛虫(云南松毛虫)、思茅松毛虫、刚竹毒蛾、竹蝗、木麻黄毒蛾、松墨天牛、桉树尺蠖等虫源地、发生区的春季防治，有效遏制主要害虫猖獗危害和突发性害虫暴发成灾，保护好森林资源和生态环境安全，促进生态文明建设。统筹抓好桉树枝瘿姬小蜂、松突圆蚧、椰心叶甲、红棕象甲、剌桐姬小蜂等其他林业检疫性有害生物及鼠兔害等有害生物的综合防控。

三、补助对象和补助标准

(一)补助对象

松材线虫病等林业检疫性有害生物发生和疑似疫情发生县、疫情除治成果巩固县、年度除治工作成绩突出的县，主要或突发性林业有害生物发生县（市、区）。

(二)补助标准

1.松材线虫病防控。国家与省政府松材线虫病防控目标责任书中明确要求根除（或基本根除）疫情的县(市、区)，按年度防控方案需要给予优先保证；上一年度疫情防控工作取得显著成绩的采取以奖代补方式，经检查考核实现根除县级疫情的补助20万元，疫情除治有重要举措、除治得力、减少1个以上乡镇级疫点的补助10万元，枯死木清除彻底或媒介天牛2次防治面积达8000亩以上，消除发生隐患的，补助10万元；疫区县发生小班择伐除治的按每亩补助200元，林分树种调整的每亩补助300元；有松枯死木分布的，扣除火烧木、风折木数量，按清除每株补助50元；对胸径达25厘米以上名松古树实施打孔注药保护每株补助50元。
2.主要或突发性林业有害生物综合治理。实行无公害防治资金补助机制。春季推广应用白僵菌生物防治马尾松毛虫、刚竹毒蛾、木麻黄毒蛾、柳杉毛虫(云南松毛虫)、思茅松毛虫、桉树尺蠖等主要食叶害虫，按实际应用白僵菌开展防治实际面积每亩（平均用量0.5千克）补助10元；在松墨天牛成虫羽化期间，应用噻虫啉等防治传播疫情媒介天牛年防治2次每亩补助60元，或应用白僵菌、绿僵菌和肿腿蜂等防治每亩补助10元。桉树枝瘿姬小蜂、松突圆蚧、鼠兔害等综合防控按实际开展治理面积每亩补助10元。

四、申报程序

符合申报条件的县（市、区）（含行政区内的有疫灾情发生的国有林场），应根据申报指南要求和建设内容编制防治预案（防治预案内容详见附件）后，会同同级财政部门提出项目申请，并报设区市汇总。各设区市林业局应审核所辖县（市、区）申报材料，核实上报数据，编制全市防治预案，须以不明原因松枯死木清理和松墨天牛、松毛虫等主要林业有害生物防治为重点内容，结合上年度防治工作成效等情况，按轻重缓急排序，提出拟补助意见，并与设区市财政部门联合向省林业厅、财政厅申报。

五、申报限额

根据各县级林业有害生物发生严重程度、防控情况，结合上年度任务完成情况，各设区市上报的县级单位个数不得超过所辖县（市、区）总数的三分之二。

六、申报要求

(一)松材线虫病等疫情除治：松材线虫病疫情县、疑似疫情县和根除疫情成果巩固县（市、区）。采取以奖代补的县（市、区）根据省重大动植物疫情防治指挥部林业办公室对各地防控目标责任完成情况年度检查结果进行申报。

(二)主要林业有害生物综合治理：根据林业有害生物发生种类、被害林种类、危害面积、除治成效、防治技术和自行治理等系统计算补助系数，补助系数（R值）大等于70，并且食叶害虫防治面积5000亩以上或松墨天牛等蛀干害虫防治面积2000亩以上，或桉树枝瘿姬小蜂、松突圆蚧等检疫性有害生物综合防控面积3000亩以上的县（市、区），发生鼠兔害时有实际开展防治的县（市、区）。

(三)中央和省级以上生态公益林区发生的森林病虫害除治在申报中应作出说明或单独列示。

在松材线虫病等疫情除治和主要林业有害生物综合治理中，坚持以地方投入为主，上级补助为辅的原则，省级防治补助资金实行与防治任务紧密挂钩，将根据年度资金额度与防治实际采取封顶补助，以鼓励地方坚持预防为主，彻底改变部分地方认为“有大疫灾情才有资金补助”的不良想法。

对春季应用白僵菌防治有力，做到有虫不成灾和疫情防控取得显著成效的，给予优先补助和重点扶持；对预防工作组织不力、措施不到位、预警不准确、灾害濒发、滥用化学农药防治食叶害虫造成环境和水源污染的，以及虚报、瞒报疫灾情及防治效果的，尤其是上年度没有完成防治任务并引起蔓延成灾的，或申报书中疫（灾）情面积与日常上报防治报表数据明显不符的，本年度将不予安排或核减补助资金。
七、项目管理和监督

(一)检查监督。项目实施过程中，省林业厅将会同有关部门根据下达给各市、县（区）的任务，组织开展不定期检查，了解项目实施和资金使用情况。

(二)资金使用。严格资金使用管理制度，实行专款专用，严禁挤占、截留、挪用专项防治补助资金，确保资金发挥最大的效益。

(三)奖惩措施。各县（市、区）要加强项目资金管理，提高资金使用成效，做好项目实施情况及资金使用成效等情况总结。对预防工作组织有力、防治措施到位、防治成效显著的县（市、区），将在翌年的项目安排上给予优先支持；对措施不落实导致防治成效不明显的，将停止翌年项目的安排。

联系人：省森林病虫害防治检疫总站蔡国贵（0591—88608030）、林业厅计财处周湘英（0591—88603181）、财政厅农业处金莲香（0591—87097563） 
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防治预案主要内容

一、灾害名称：按检疫性有害生物、主要食叶害虫、蛀干性害虫(如松墨天牛)和其它有害生物四类，综合说明本地各种主要林业有害生物名称。

二、受害面积：即主要林业有害生物疫灾害发生面积，按有关规定划分轻度、中度和重度危害面积（分单一种类列表说明）。

三、区域范围：即灾害和疫情发生范围、面积具体落实到县（市、区）。

四、严重程度：根据申请补助的各种主要林业有害生物种类的实际发生情况，运用因素法测算出总评定系数。

五、原因分析：造成灾害发生的主客观原因分析。
六、防治措施（包括预防性措施）：

（一）防治思路；

（二）治理原则；

（三）具体治理措施。主要包括：1、组织保障措施；2、预防措施（包括监测调查、营林技术、检疫执法等）；3、防治措施（包括生物防治、人工防治、物理防治、化学防治(指松墨天牛等)；4、其它措施。

七、治理情况：包括监测调查、疫灾情防控与综合治理任务，自行治理情况。

八、自筹资金落实情况：按监测调查、疫情防控、综合治理任务，测算需要总资金量，通过各地政府、林业部门、林农自筹情况。

9、 补助费申请：指需要申请省级补助的防治经费。坚持市、县投入为主，上级补助为辅。各地应把防治资金纳入同级财政预算，引导社会和林权业主资金投入，多渠道、多层次筹措防治资金。

