
附件2
省级林业项目申报要求

一、森林资源保护项目

项目实施内容主要包括生物多样性、名木古树保护、林业执法体系建设、林业站服务能力建设等，具体申报要求如下：
(一)生物多样性保护

1、自然保护区建设和湿地、野生动植物保护
（1）补助内容

    ①自然保护区建设：包括自然保护区宣教仪器设备展品购置、宣教中心布置和维护、宣教解说牌和指示牌制作与埋设、野外宣教径建设等宣教示范能力建设；示范保护区管护设施设备购置、管理站点建设和维护等管护能力建设。

    ②湿地保护：包括国家湿地公园保护管理、科研监测、宣传教育设施设备建设和购置，管理站点建设等；省级以上重要湿地生态保护和修复、实施生态补偿。

    ③野生动植物资源调查：包括购置调查设备、业务培训、外业调查、内业整理、检查指导和验收等。

    ④野生动植物保护：包括重要栖息地和原生地的保护与修复，科研和设备购置等；野生动物疫源疫病监测防控；野生动物收容救护、野生植物迁地保护；开展生物学、生态学以及引种驯化、繁育技术等科学研究，建立种子资源库，实施回归自然等。

    （2）补助对象

    ①自然保护区建设：省级以上自然保护区、列入国家林业局的示范保护区；

    ②湿地保护：国家林业局已批复的国家湿地公园，省级以上重要湿地管理机构，省级湿地资源调查机构。
    ③野生动植物资源调查：承担野生动植物资源调查的有关市、县（区）林业局，野生动植物资源调查监测和教学科研机构；

    ④野生动植物保护：市、县（区）林业局以及承担野生动植物保护项目、任务的单位。

（3）申报条件和要求

    ①自然保护区建设：宣教示范建设项目要求总体规划已批准或完成，保护区宣教中心已实施建设，已安排过宣教示范建设项目的单位原则上不再重复安排。

    ②湿地保护：已获得国家林业局批复试点的国家湿地公园；具备相应的管理机构和人员，管理规范。经省政府确认的省级以上重要湿地，有相应的管理机构和人员。

    ③野生动植物资源调查：具备野生动植物资源调查能力的单位，组织协调和人力资源有保障。

    ④野生动植物保护：具备实施野生动植物保护项目、任务能力的单位，组织协调和人力资源有保障。

    （4）申报数额

    ①自然保护区建设：宣教示范能力建设，每个设区市原则上可申报1个，保护区数量多的设区市可申报2个；示范保护区按国家林业局确定，数量不限。

    ②湿地保护：数量不限，国家林业局批复的国家湿地公园均可申报。省级以上重要湿地均可申报。

    ③野生动植物资源调查：野生动植物资源调查由市、县（区）林业局和承担野生动植物资源调查的调查或教学科研机构按实际工作量申报。

    ④野生动植物保护：数量不限，由市、县（区）林业局以及承担野生动植物保护项目、任务的单位根据工作需要提出，省林业厅根据轻重缓急和公共财政投入等情况，遴选项目实施。

上述项目中符合条件的省林业厅直属单位均可申请。
联系人：省野生动植物保护管理中心周冬良，电话：0591-87822887。
2、名木古树保护

（1）补助内容

对省内有关树种中具有代表性的重点古树名木实施防腐、防雷、防治病虫害、施肥、复壮和日常管护等保护措施。

（2）补助对象

有关县（市、区）林业局。
（3）申报条件
申报的重点古树名木应满足胸径(或地径)、树高、冠幅、树形、树龄、保护价值等指标的综合得分在全省同树种中位居前列。已补助过的原则上不再安排。
（4）申报要求

    各有关单位应根据省绿委、省林业厅组织专家组评审确定的重点古树名木名单组织申报，并编制《古树名木保护项目申报书》，包括项目基本情况、建设内容、组织管理和保证措施、实施步骤及时间进度安排、资金概算、预期目标和预期效益等。

(5)申报限额

符合条件均可申报。
联系人：省林业厅绿化工作办公室邹炳渊，电话：0591-87839245。
(二)林业执法体系建设
1.森林公安执法体系建设
（1）补助内容

①森林公安应急指挥中心建设。用于省、市、县三级应急指挥中心建设，包括指挥监控图像传输显示控制系统、音视频处理系统、视频监控融合系统、无线定位系统、现场勘查布控系统、电子数据采集取证分析系统等，以及指挥中心机房建设、执法办案场所综合审讯系统、林区道路卡口业务平台系统等。

②林区道路卡口建设。每个单位可申报建设10个卡口，包括抓拍摄像单元、车辆检测设备、杆件基础、视频图像存储、数据抽取与转发系统、安全接入平台、应用管理系统等。

③执法办案场所规范化建设。建设规范的讯问室、询问室、侯问室和信息采集室。

（2）补助对象

①森林公安应急指挥中心建设：省局，各设区市森林公安局，县级森林分局。

②林区道路卡口建设：县级森林分局。

③执法办案场所规范化建设：市、县级森林公安局，森林派出所。

（3）申报条件

①森林公安应急指挥中心建设：具备应急指挥中心建设场所，设区市应急指挥中心面积不少于50平方米，县级应急指挥中心不少于40平方米。
②林区道路卡口建设：林地面积100万亩以上。为发挥卡口的实战作用，卡口建设须与县级指挥中心同步建设。省局直属武夷山保护区森林分局和植物园森林分局因辖区面积较小，但生态区位重要，不受此条件限制。

③执法办案场所规范化建设：申报单位必须是森林公安执法办案中心或森林派出所办案场所已具备“四室”（讯问室、询问室、候问室、信息采集室）场地建设条件，且2013年以来未获补助的单位。

④各项目单位必须在补助资金下达后一年内能按要求基本完成项目建设。

（4）申报要求

各项目申报单位必须编制实施方案，包括单位基本情况、项目概要（应急指挥中心、执法场所规范化建设项目应包括现有建设条件、建设面积、建设场所相片、建设规划及平面布局图等）、建设进度、装备购置情况（包括品名、数量、购置时间、金额、用途等）。

（5）申报限额

①森林公安应急指挥中心建设 

省局应急指挥中心1个；各设区市应急指挥中心各1个；县级应急指挥中心：南平10个，三明12个，龙岩8个，漳州7个，泉州4个，福州6个，宁德8个, 莆田1个。

②林区道路卡口建设

南平、三明、龙岩作为重点林区，符合建设条件的县（市）均可申报，南平10个县，三明12个县，龙岩8个县；其余地区：漳州7个县，泉州4个县，福州6个县，宁德8个县, 莆田1个县，省局直属分局各1个。

③执法办案场所规范化建设

南平30个，三明30个，龙岩30个，漳州20个，泉州20个，福州20个，宁德20个,莆田5个，武夷山保护区分局2个，植物园分局1个。

联系人：省森林公安局叶飞，电话：0591-86295010。
2.林业行政执法大队（林业检查站）建设

(1)补助内容
林业行政执法机构执法装备设备购置、执法办案场所规范化建设、执法信息管理网络平台建设、执法视频监控系统建设、专项执法整治行动以及重大案件办案业务经费等补助。

(2)补助对象
县级林业行政执法大队（林业检查站）。

(3)申报条件
林业行政执法机构（林业检查站）经当地机构编制部门批准设立；配备执法人员符合要求;具体承担日常林业行政案件查处工作。

(4)申报要求
各项目申报单位要提交行政执法机构批准设立文件和现有执法人员情况、近三年林业行政执法工作开展情况、现有装备设施配置情况、补助资金用途计划等。

(5)申报限额
符合条件均可申报。
联系人：省林业执法总队韩祥泉，电话：0591-86295061。
(三)林业站服务能力建设
1.补助内容
基层林业站设备设施购置、信息化服务平台和林业站标准化建设。

2.补助对象
县（市、区）林业局。

3.申报条件和要求

(1)林业站基础设施较好，有独立站房，各类图、表、制度上墙，对外信息化平台建设面积不低于20平方米，林业站技术人员能适应信息化平台操作要求，林业站醒目位置悬挂国家林业局林业工作站管理总站制定的统一站徽。

(2)对新建站房林业站和资源档案管理、林业站“服务年活动”工作做得好的，给予优先倾斜安排。

(3)必须编制项目实施方案，含林业站所属县（市、区）的自然和社会经济简况、林业和林业站建设基本情况、申请补助资金具体用途等。
4.申报限额
南平、三明、龙岩市均不超过50个林业站；福州、漳州、泉州、宁德市均不超过35个林业站；莆田市不超过15个林业站，平潭综合实验区不超过5个林业站。
联系人：省森林资源管理总站陈祖挺，电话：0591-88608040。
二、林业经济发展资金
项目实施内容主要包括现代农业（花卉）发展项目（含设施花卉、花卉苗木品种引进和研发创新）、林业产业化发展、林业科技经费。 

(一) 现代农业（花卉）发展项目

1．补助内容

重点扶持发展设施花卉苗木生产，支持大中型花卉企业和厅直涉花科研单位开展花卉苗木品种引进和研发创新。
（1）现代花卉设施栽培示范基地。重点补助建设花卉生产智能温室、大跨度生产荫棚、连拱钢架塑料大棚、拱形钢架塑料大棚和苗木生产示范基地喷灌工程、滴灌工程和蓄水池。
（2）花卉苗木品种引进和研发创新。重点补助大中型花卉企业和厅直涉花科研单位开展名优花卉苗木新品种引进、新品种选育和推广。

2．补助对象

企事业单位和花卉专业合作社。已补助过的项目单位原则上不再安排。
3．申报条件

（1）现代花卉设施栽培示范基地
①项目申报单位有较好的花卉产业发展基础和优势特色花卉产品，建设项目符合《福建省花卉产业发展规划（2011～2020年）》（闽政〔2012〕5号）要求。
②项目建设单位必须以花卉苗木生产为主业；项目用地和建设资金已基本落实，并确保项目批复下达之日起6个月内完成全部建设任务；无不良诚信记录（包括无各级政府和行业主管部门资助建设的到期未完成的各类建设项目）。
（2）花卉苗木品种引进和研发创新
①项目申报单位必须是省内具有独立法人资格、具备相应的科研开发能力和条件的大中型花卉企业和省林业厅直属涉花科研单位。鼓励科研单位与企业联合申报。
②项目负责人需从事花卉苗木科研或生产工作，熟悉该类花卉苗木品种改良与良种繁育，具有副教授、副研究员、高级工程师或以上职称，具有较强的事业心、责任感和组织协调能力，能有效地组织、整合资源，合理安排使用资金，切实解决技术难题。
4．申报要求

（1）申报现代花卉设施栽培示范基地项目的单位要填报省级现代农业（花卉）生产发展项目申报文本及相关附件（相关样本请至省林业厅外网“下载中心”下载），明确建设目标、建设任务、建设单位及建设地点。项目申报单位如是专业合作社的，参与实施项目的社员必须承诺连片建设生产设施或生产基地，不能以合作社名义取得项目建设权后再分散建设。

所有申报项目的实施方案均需附上项目建设用地使用证明（土地使用权证或土地租赁合同），如为租赁用地，且拟用于建设智能温室的，或需对土地进行平整或硬化的，除应提供土地租赁合同和土地使用权证外，租赁合同中需明确载明出租方同意该地块用于建设智能温室，或可对土地进行平整、硬化，经县级林业主管部门经办人现场核定签字、林业主管部门主要负责人审签并加盖公章确认。

（2）申报花卉苗木品种引进和研发创新项目的单位必须提交项目申请书、项目实施单位营业执照副本和单位组织机构代码证复印件、项目负责人的有关个人资质材料和配套资金承诺函等其他相关材料。申报项目实施起止时间原则上从项目批复下达之日计算，最长不超过3年。

5．申报限额

现代花卉设施栽培示范基地项目每个设区市（不包括计划单列市）推荐上报项目数不超过15个；花卉苗木品种引进与研发创新项目申报限额不超过5项，每个省林业厅直属单位申报限额不超过5项。
联系人：省林木种苗总站赖文胜，电话：0591-87800587。
(二)林业产业化发展资金
1.补助内容

(1)竹材(笋)精深加工示范县建设：主要是扶持关键设备、技术的引进和新产品研发，营销市场体系建设等建设项目,包括科技研发创新平台、电子商务平台、展示展销平台等公共服务平台建设项目。
(2)林业电子商务平台建设：用于为提升林产品销售而提供公共服务的林业电子商务平台相关的建设、研发、扩大规模等项目建设。
(3)林业生物质精深加工项目建设：主要用于利用森林植物资源发展生物医药、生物农药、天然化妆品、植物精油、生物能源、林下经济、油茶等非木质利用生物质精深加工项目，重点支持企业新技术、新产品的研发。
2.补助对象

竹材(笋)精深加工示范县（市、区）；林业电子商务平台项目、林业生物质精深加工项目建设实施单位。

3.申报条件和要求

（1）竹材(笋)精深加工示范县建设要有经县(市、区)政府批准的、实施性强的竹产业发展规划与分年度实施方案，内容包括竹产业发展状况、项目建设内容（分企业自建项目和专项资金补助扶持的项目两类）、资金投入概算、资金具体用途和补助标准、组织保障措施、项目总目标与分年度目标以及产值、效益等。且2015年竹业加工产值达2亿元以上。
（2）林业电子商务平台项目须为政府部门单位建立的或依托企业建立的为林业企业服务的电子商务公共服务平台。

（3）林业生物质精深加工项目建设须能带动产品技术水平提升，促进我省生物质利用产业发展和快速成长的重点新产品、新技术、新装备开发等项目，项目应具有技术含量高、市场竞争力强、社会效益明显，推动林产业转型升级和发展作用突出。

4.申报限额

符合条件均可申报。
联系人：省林业厅产业发展处伍清亮，电话：0591-87852232。
(三)林业科技经费

1.林业科技研究项目

(1)补助内容
森林定向培育和经营技术研究；林业产业发展关键技术研究；林业生态建设与安全研究；林业科技示范园区建设；理论和前沿技术研究；省地方标准制修订；林业标准化示范区（项目）建设。
(2)补助对象
省内林业科研机构、林业生产单位、林业专业合作社、省林业厅直属单位及各级林业部门事业单位。

(3)申报条件

①申报单位应具有一定的项目研究或标准化工作基础；有相应的技术力量。

②有各级各类逾期未结题课题的，不予推荐申报。
(4)申报要求
申报单位要按照《福建省林业科学技术研究项目申请书》（样本）和《福建省地方标准制修订项目申报书》（样本）等格式要求认真申报（相关样本请至省林业厅外网“下载中心”下载），申报项目必须符合国家、省林业科研内容及标准化建设方向，在成果权属等方面无异议。

(5)申报限额
南平、三明、龙岩、漳州、泉州市林业局和省林科院申报科研、标准化项目各不超过10项；其他设区市林业局（含平潭综合实验区）和林业厅其它直属单位申报科研、标准化项目各不超过5项。
联系人：省林业厅科学技术处张文元，电话：0591-87853228。
2.科技推广项目
(1)补助内容

珍贵阔叶树丰产培育、森林生态功能修复、工业用材林、高效能源林、经济林优质高产定向培育、优良林木种苗繁育与花卉培育、林下经济、林特资源开发及高效加工利用、木质资源高效利用技术开发、木质材料循环利用、现代林业装备与林业信息化技术推广与示范等。

(2)补助对象

林业科技推广站（中心）、科研院所、大专院校、农民专业合作社、国有森工企业、国有林场和国有苗圃等单位和组织。

(3)申报条件和要求

①申报单位应具备实施项目所需的基础、技术条件和管理能力。

②鼓励科研机构、推广机构与企业、生产单位联合申报科技推广项目，优先支持产、学、研结合项目。

③推广项目要求应用成果权属无异议，还应写明成果来源、技术水平、是否经过中试等。

④项目合同到期未验收结题及2013年以来中央财政林业科技推广示范项目绩效评价得分低于90分的项目单位不得申报。

⑤申报的推广项目应填报《福建省林业科学技术推广项目申请书》。

(4)申报限额

南平、三明、龙岩、漳州、泉州市林业局各推荐推广项目不超过15项，其他设区市林业局、省林业厅直属单位和省属有关院校各推荐不超过10项。
联系人：省林业科学技术推广总站廖鹏辉，电话：0591-88608068。
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